

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

# 海口江东新区临空经济区促进跨境电商全业态多链条综合发展 累计招引35家跨境电商企业

本报海口11月12日讯（海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员曹柳）海南日报全媒体记者11月12日从海口江东新区了解到，该园区不断推进跨境电商产业发展，招引跨境电商产业链企业，其临空经济区已累计招引35家跨境电商企业。目前，江东新区临空经济区已累计招引包括亚马逊平台国内头部卖家傲基科技、逸尚国际、驰速

千里等35家跨境电商企业，形成“产业平台+产业基地+产业基金”招商服务体系。同时，江东新区已开通“9710”“9610”“9810”“1210”业务通道，实现跨境电商出口主要业务模式全覆盖，促进海南自贸港跨境电商全业态、多链条综合发展。为提供一流营商环境，江东新区努力当好“店小二”、提供好服

务，让企业“如虎添翼”、提速快跑。“江东新区跨境电商产业发展规划与我们企业目标十分契合，我们早在2021年就入驻海口市滨海跨境电商电子商务产业基地。”园区内，海南古一科技有限公司借助自贸港政策开展货物进出口贸易，该公司负责人介绍，近年来，江东新区管理局主动帮助企业与海关等相关部门沟通协调，加快货物出口效

率，让企业出口业务不断拓展。人才是企业发展的引擎，为此江东新区管理局积极发挥桥梁作用，在跨境电商企业与人才之间搭建充分沟通渠道，解决企业用人需求。该园区在企业建立跨境电商产教融合创新实践基地，共建人才培养与供给长效机制，以人才引进引领园区新质生产力发展，促进与海南高校、企业之间的交流合作，

推动跨境电商创新成果落地生根，为江东新区外向型经济高质量发展作出积极贡献。海口江东新区管理局相关负责人表示，接下来，园区将在实现跨境电商出口主要业务模式全覆盖的基础上，持续致力于营造安全、高效、便捷的口岸通关环境，大力发展跨境电商，加速助力海南自贸港打造对外开放新高地。

## 我省发布《政务服务事项标准化总则》等地方标准 涵盖规范政务服务、公共信用信息、农业品牌等领域，共8项标准

本报讯（海南日报全媒体记者李梦璇）近日，海南省市场监督管理局批准发布《政务服务事项标准化总则》等8项海南省地方标准。上述地方标准均于12月1日起实施。其中，《政务服务事项标准化总则》《政务服务场所建设与管理规

范》《一体化政务服务平台服务规范》等3项地方标准聚焦政务服务，分别规定了政务服务事项标准框架、办事指南、办理流程、办结时限，以及政务服务场所基本原则、海南省一体化政务服务平台服务原则等内容，对全省的政务服务事项进行

指导、动态管理、监督检查和标准化建设。《公共信用信息数据项规范》规定了公共信用信息的数据项说明、数据项通用要求、数据项及分类、数据管理与维护等方面的要求，明确了反映信用主体基本状况的数据项，包括

登记注册基本信息、司法裁判及执行信息、合同履行信息、信用承诺及其履行情况信息等13个方面。《农业品牌培育与评价规范 第1部分：品牌培育》《农业品牌培育与评价规范 第2部分：品牌评价》《农业品牌价值评价方法 第1部分：区

域品牌》《农业品牌价值评价方法 第2部分：企业品牌》等4项地方标准，确立了普遍适用于我省农产品区域公用品牌和农业企业品牌培育、价值评价的基础性及通用性标准，有助于进一步发挥品牌的规模效应。

## 三亚崖州湾科技城试行环评打捆审批 企业多项目“一本报告、一次申报、一次公示、一次评审、一批办结”

本报三亚11月12日电（海南日报全媒体记者刘杰）11月12日，海南日报全媒体记者获悉，为进一步优化营商环境，三亚崖州湾科技城管理局在环评承诺备案制基础上，在全省率先试行环评打捆审批，通过创新审批模式，实现企业多项目“一本报告、一次申报、一次公示、一次评审、一批办结”，显著提升了审批效率，审批时间缩短50%以上，为项目加速落地提供

有力支撑。据介绍，2022年6月，三亚崖州湾科技城管理局印发《建设项目环境影响评价承诺备案制实施办法》，为未纳入《海南省生态环境厅关于重点园区环境影响评价制度改革指导意见》中重点行业项目清单的建设项目，提供了以承诺备案制替代传统审批方式来办理环评手续的创新方式，将法定最长办结时限60天缩短至1天，实现

“即来即办”。2022年实施以来，已有62个项目通过承诺备案制顺利完成环评手续的办理，极大地降低了企业审批成本，加快了项目的落地建设。为持续深化环评制度改革，优化营商环境，继续推行环评承诺备案制之后，今年9月28日，三亚崖州湾科技城管理局正式出台《试行建设项目环评打捆审批工作实施方案》，在全省率先

试行环评打捆审批。该方案明确，按环评相关规定应编制环境影响评价报告表且项目类别相同的建设项目，可申请以环评打捆审批方式办理环评手续，构建“一本报告、一次申报、一次公示、一次评审、一批办结”的多项目一体化审批流程，可将审批时间缩短50%以上，为企业降本增效，提升企业获得感。三亚崖州湾科技城以审批改革推动营商环境优化，通过试行环评打捆

审批，让企业切实享受到制度创新带来的便利和服务效能提升，为自贸港建设营造更优质的服务环境，进一步夯实了科技城的吸引力和发展潜力。崖州湾科技城管理局相关负责人表示，将继续探索完善以服务高效、便捷、绿色为导向的审批机制，以更加优质的服务，更加全面的改革成效为企业提供高效优质的营商环境，助力海南自贸港建设行稳致远。

### 海南中心项目 又“长个”了

11月12日，建设中的海南中心项目高度已突破270米，工人在室外园林施工。目前，该项目营销中心中心装修基本成型，室外园林施工同步进行中。据了解，海南中心项目总建筑面积达428米，项目建成后将成为海南第一高楼，集观光游览、超星级酒店、高级写字楼、精品商业等多项功能于一体。

海南日报全媒体记者  
张茂 摄



## 海南省中小企业 服务网上线试运行 汇聚超3000条政策数据、超千家优质企业， 涵盖逾4800条招投标信息

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）近日，海南省中小企业服务网（以下简称服务网）上线试运行，共汇聚超3000条政策数据、超1000家优质企业，涵盖逾4800条招投标信息，向中小企业提供一站式的全生命周期精准服务。据悉，服务网是充分运用大数据、云计算、人工智能等数字技术，汇聚整合各类优质服务资源并连通国家网络平台，为海南省中小企业提供一站式智能服务的平台，将进一步满足海南省中小企业对高效公共服务和专业社会服务的需求，增强企业核心竞争力和创新能力。服务网秉持“平台联通、数据打通、资源贯通、服务融通”的理念，设计推出“找政策”“找市场”“找人才”“找资金”“找培训”“找服务”“汇办事”等七大板块。通过集成政策、招标、企业等多维度大数据资源，构建了自助式的企业服务应用场景，实现服务的精准匹配。运用AI大模型技术，构建数字人问答窗口和AI智能体查询窗口，为企业提供智能化政策匹配和项目评测服务。服务网由省工业和信息化厅组织建设和运营。在互联互通方面，该平台实现了与国家中小企业服务网、海南省政务服务网的数据共享和业务协同。通过统一身份认证、统一数据标准、统一服务接口，确保各级平台之间的信息互通、资源共享。该平台还计划开发移动端应用，方便企业随时随地获取服务。

## 省生态环境保护督察组向东方反馈督察情况

本报八所11月12日电（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员杨晓菲）11月12日，海南省第一生态环境保护督察组（以下简称督察组）督察东方市情况反馈会召开，该督察组向东方市反馈督察情况，并移交典型案例责任追究问题清单。

今年8月，2024年我省生态环境保

护例行督察进驻工作启动。本批次共派出2个省生态环境保护督察组，分别进驻东方市、琼中黎族苗族自治县开展督察进驻工作。东方市委、市政府高度重视本次督察工作，坚持边督边改、立行立改，推动解决一批群众身边的生态环境问题。截至11月11日，督察组交办的68件群

众举报问题已办结63件，正在整改5件，其中责令整改15家，刑事立案1宗，处罚1宗。反馈会上，督察组客观肯定了东方市生态文明建设和生态环境保护工作取得的积极进展和成效，并指出东方市存在贯彻落实习近平生态文明思想不够深入、统筹高质量发展和高水平保

护仍有差距、部分问题整改整治不到位、一些突出生态环境问题仍待解决。根据督察反馈要求，东方市委、市政府要持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，夯实生态环境保护责任，扎实推动生态环境突出问题整改到位，以高品质生态环境支撑高质量发展。督察组强调，东方市委、市政府

应根据督察报告，抓紧研究制定整改方案，在督察反馈后的40个工作日内报送省委、省政府。整改方案和整改进展情况按照有关规定要求向社会公开。督察组还对发现的生态环境责任追究问题进行了梳理，已按有关规定移交东方市委、市政府处理。

## 2024年我省生态环境保护例行督察公布一宗典型案例 东方市林地监管缺位，毁林问题多发频发

本报八所11月12日电（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员杨晓菲）今年8月，我省启动2024年生态环境保护例行督察，派出督察组分别进驻东方市、琼中黎族苗族自治县开展督察。11月12日，督察组向东方市反馈督察情况，并

公布一宗关于“东方市林地监管缺位，毁林问题多发频发”的典型案例。督察组通过文字及图片的方式，对典型案例的基本情况、主要问题、原因分析等内容进行公开。公开的典型案例情况指出，东方

市委、市政府高度重视此次督察，敢于揭丑亮短、刀刃向内，坚持与督察组同向发力，共同推进生态环境保护工作。经督察组与东方市共同核查发现，东方市林长制目标责任履行不到位，对林地保护重要性认识不足，毁林

问题突出，森林资源遭受严重破坏。其中存在非法采伐林木问题多发频发、涉林案件查处不力、更新造林项目监管缺位等主要问题。分析来看，东方市未严格履行林长制目标责任制，林地监管责任落实

不到位，导致林地破坏、非法采伐行为频繁发生，区域林业资源生态环境问题突出。对此，督察组表示，将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

## 提升城市“颜值” 共树文明新风

▲上接A01版  
在辖区重点路口进行交通劝导和宣传，助力提升市民群众交通安全意识、改善交通秩序，为盛会添砖加瓦。与此同时，省内各单位通过运动会主题展陈和使用电子屏、横幅、旗帜进行宣传等形式，全力营造浓厚的盛会氛围。其中，作为运动会交通运输服务保障单位之一，海南机场统筹岛内三大机场、商业、酒店、物业等板块，充分利用自有电子屏资源，在客流集中的区域为运动会营造氛围、加大宣传力度。“我们以实施城市品质提升三年行动为抓手，以举办运动会为契机，下足绣花功夫进一步完善城市功能、提升城市内涵、丰富群众文体生活，让运动会因城市更精彩、城市因运动会更美好。”三亚市有关负责人表示，当下，运动会筹备工作已进入冲刺阶段，各级各部门将紧紧围绕“六个一流”的办赛标准，以一流责任、一流标准办一流盛会，让来宾乘兴而来、满意而归。（本报三亚11月12日电）